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Op dinsdag 17 oktober 2024 is het Internationale dag voor de armoede. 
Carola Schouten, de oud-minister voor Armoedebeleid, stuurde in december 2023 de voortgangsrapportage ‘Aanpak geldzorgen, armoede en schulden’ naar de Tweede Kamer. 
Zij stelde: “In Nederland moet je fatsoenlijk kunnen rondkomen. Dat betekent nieuwe kleding kunnen kopen als de kinderen dat nodig hebben en vaste grond onder de voeten hebben zodat je plannen kan maken voor de toekomst. 
Door de toen forse inflatie hebben veel mensen moeite om het hoofd boven water te houden. Tegelijkertijd moeten we ons niet blind staren op alleen cijfers. Daar gaan veel verhalen achter schuil van mensen die kampen met schulden, of die net boven de grens zitten en door bepaalde kosten toch niet rondkomen.”
Armoedecijfers
In 2023 leefde volgens het Centraal Plan Bureau 4,8% van de mensen in armoede. De verwachting is dat het in 2024 gelijk blijft. 
In 2023 leefde 6,2% van de kinderen in armoede. De verwachting is dat het in 2024 verder daalt naar 5,1%. In 2025 moet dit aandeel gedaald zijn naar 4,6%. Of dit gehaald kan worden is maar zeer de vraag. Ook is het zo dat bij het schrijven van dit stukje, het nieuwe kabinet nog niet geïnstalleerd was en haar plannen niet bekend.
De armoedegrens die het CPB hanteert heeft als uitgangspunt dat een huishouden in armoede leeft als het voor langere tijd niet kan beschikken over noodzakelijke goederen en voorzieningen. 
Het aantal huishoudens met problematische schulden in 2023 was 8,8%. Deze groep groeit en is volgens het CBS met name het gevolg van een stijging van problematische schulden bij de belastingdienst. 
Om te zorgen dat kinderen niet met honger op school zitten, maar goed mee kunnen doen heeft het kabinet in 2023 budget vrij gemaakt voor schoolmaaltijden. In 2024 stelt het kabinet € 166 miljoen beschikbaar zodat circa 400.000 kinderen een schoolmaaltijd krijgen aangeboden.
Nu naar onze M&M parochie.
Het ‘Scholenproject’ in 2016 opgezet door een aantal parochianen van dat de inmiddels gesloten locatie Maria Koningin in Baarn loopt goed. De Parochiële Caritas Instelling ondersteunde dit project vanaf het begin en probeert dit verder uit te bouwen. In 2023 ging het om 55 gezinnen met in totaal 139 kinderen uit Baarn die moeite hebben de eindjes aan elkaar te knopen. 

Paus Franciscus herinnert ons eraan dat armen geen nummer zijn maar personen met hun goede en slechte eigenschappen, met gezichten en verhalen. Zij zijn onze broeders en zusters.
Uw PCI wil zijn steentje bijdragen aan het ledigen van noden. We ondersteunen o.a de Voedselbanken, Schuldhulpmaatje, Individuele hulpvragen en proberen het genoemde scholenproject uit te breiden naar andere scholen in onze parochie. Uw hulp is hierbij onmisbaar. Vandaar de collecte voor de Parochiële Caritas Instelling van de HH. MarthaMaria Parochie. 
Dank u voor uw hulp.
Uw PCI.
Ruud van ’t Pad Bosch
Secretaris.
https://caritasmarthamaria.nl/
Help ons het werk van de Caritas mogelijk te maken. U kunt uw gift overmaken op bankrekening:
IBAN NL21RABO 0359900038 t.n.v. PCI HH. Martha en Maria
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